第六节 宗教与地理

一课时

教学目的：

1.了解宗教的种类及分布情况、世界主要宗教的发源地、传播情况及宗教文化景观的特征

2.通过宗教这种文化的源地、扩散、文化景观与自然环境的关系，从某种文化的角度来讲要认识文化与地理环境的关系。

教学重点：

让学生认识到，宗教作为一种意识形态或规范型文化要素，它的产生和发展并不直接受自然环境的影响。

教学方法：

要充分利用各种图像资料，采用读图综合分析的方法，并收集有关三大宗教的资料进行系统性地学习了解。

教学过程：


本节内容以宗教这种文化现象为例，较为具体地讨论文化现象与自然环境的关系、文化现象分布区、文化扩散、文化景观这几个文化地理主题。

宗教是一种精神文化现象，属意识形态或规范化文化，它的产生和发展并不直接受自然环境的影响，而是更多地受到社会发展的影响。宗教是世界文化的一个重要组成部分，地球上的每个民族在各个历史时期几乎都不同程度地信仰不同的宗教，因此，宗教又是一种复杂的文化现象，了解宗教及其分布，对我们认识世界，深理理解国际政治、文化生活中的许多事务是非常有益的。

1、 宗教的种类及其分布

从历史上看，宗教的发展是与人类社会的历史发展相同步的。不同的社会历史时期，宗教的形态也不相同，尽管世界不同地区的社会发展进步不尽相同，但是各个地区的宗教都是随着社会的不断发展，从较原始的形式发展为较为现代的宗教形式，因此宗教可分为原始宗教、现代宗教；在原始社会人们对自然的认识少、驾驭能力低，因而把自然力和自然物等神化，这时的崇拜对象多为自然事物和现象（如风雨雷电、动植物），伴随着社会的发展，人类的抽象思维能力进一步发展，原始的宗教形式逐渐过渡到人为的宗教（如部落宗教、民族宗教），人们崇拜的自然神也逐渐转变为人格化的神，因而宗教还可以分为自然崇拜和偶像崇拜，按照崇拜对象的多少，宗教还可分为多神崇拜和一神崇拜宗教；按照宗教信仰群体的广泛程度，宗教还可以分为部落宗教、民族宗教、世界宗教。目前，世界性宗教主要有：基督教、伊斯兰教、佛教。

2、 世界主要宗教的发源地及其扩散

1.基督教：基督教产生于1世纪初的巴勒斯坦地区，创始人是耶稣。它包括天主教、东正教、新教或清教，分布于全世界100多个国家和地区，主要是在欧洲和美洲，它首先在地中海地区扩散，而后到达欧洲。1054年，基督教分裂为罗马天主教和东正教，前者主要在西欧、中欧和北欧，后者主要分布在东欧和俄罗斯。16世纪欧洲宗教改革后，一部分脱离罗马天主教会的各教派统称为新教，即狭义的基督教。新教主要分布于西欧国家，这个范围的文化扩散是属于扩展扩散。随着哥伦布发现美洲大陆后，殖民浪潮使得大批欧洲移民来到美洲，基督教也随之扩散到美洲，这期间向美洲的扩散是属于迁移扩散。

2.伊斯兰教：伊斯兰教产生于公元6世纪到7世纪的阿拉伯半岛，创始人是穆罕默德，主要分布在中东、北非以及南亚、东南亚地区，其信徒叫穆斯林。伊斯兰教最初建立的是政教合一的社会，所以它初期的扩散是与国家势力的扩张相一致的。随着国家的对外征战，7世纪到13世纪是伊斯兰教发展的辉煌时期，那时伊斯兰教扩散到亚、欧、非三大洲。它的扩散形式迁移扩散为主，扩展扩散为辅。

3.佛教：佛教产生于公元前6世纪到公元前5世纪的古印度（今尼泊尔境内）。创始人是乔达摩·悉达多。主要集中在南亚、东南亚及东亚地区。在佛教创始人释加牟尼（乔达摩·悉达多）去世500年后，佛教分为大乘和小乘两个教派。大乘佛教的中心位于今巴基斯坦的白沙瓦，它向此扩散到中亚、中国、蒙古、朝鲜和日本，所以又称北传佛教，其中进入中国西藏地区的佛教，与当地的地方性宗教结合后，成为藏传佛教，俗称喇嘛教。小乘佛教由古印度的中心向南扩散到斯里兰卡、缅甸和泰国等地，故又称南传佛教。它早期的扩散几乎都是迁移扩散。

3、 宗教文化景观

宗教景观主要是宗教建筑，如佛寺、庵院、道观、教堂、清真寺等。此外还有其他形式的宗教文化景观，如中国三大佛教石窟、少林寺的塔林、西亚耶路撒冷的哭墙等。我们了解宗教文化景观的分布，有助于了解该宗教的历史分布、发展、扩散等的相关情况。例如，在我国甘肃一带，分布着许多伊斯兰教的居民，但是著名的佛教景观敦煌石窟边坐落在这里，这样我们可以知道：甘肃这一带曾是伊斯兰教和佛教的融合区，换句话说，这一带曾是伊斯兰教和佛教的扩散区。

课堂小结：

让学生比较系统地了解宗教的分布及其扩散情况，可将世界三大宗教列一表格进行对比分析。

板书设计：
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1、 宗教的种类及分布

1.概念及意义


2、 世界三大宗教及其扩散

	1.基督教：
	发源地
	创始人
	分布地区
	扩散

	2.伊斯兰教：
	（具体内容
	见前文）
	
	

	3.佛教：
	
	
	
	


3、 宗教文化景观——反映了宗教的扩散与发展

教学后记：

让学生了解些宗教知识，了解其发生、发展、扩散的现象以及目前国际政治、经济受其影响而产生的不良后果。如中东地区。

课后练习

1、 选择题

1.下列叙述正确的是（  ）

A.克什米尔问题是物质文化而引起的争端

B.印巴地带的划界是以印度教区、巴基斯坦伊斯兰教教区划分的

C.西藏喇嘛教属于基督教

D.新疆是信奉基督教

2.阿富汗塔利班组织和多数的美国大兵所信仰的宗教类型分别是（  ）

A.伊斯兰教  基督教


B.基督教  佛教

C.犹太教  伊斯兰教


D.原始宗教  天主教

3.关于宗教内容的叙述，正确的是（  ）

A.伊斯兰教包括天主教、清真教

B.孟加拉国信仰基督教

C.伊斯兰教在欧洲的扩散属于扩展扩散

D.北传佛教的早期是迁移扩散

2、 填空题

1.从历史上看，宗教的发展是与人类社会的历史发展         的，不同的社会历史时期，       也不相同，原始社会的宗教以           为主。

2.伊斯兰教信徒称作       ，我国信仰伊斯兰教的少数民族集中分布在         ，当地人把伊斯兰教称作      教，其代表建筑是        。

3、 分析：简要分析巴以冲突中的宗教问题。

参考答案：

一、1.B  2.A  3.D

二、1.相同步  宗教的形态  自然崇拜

2.穆斯林  宁夏回族自治区  回教  清真寺

三、组织学生多方收集相关资料，要了解巴勒斯坦人，属阿拉伯民族，信仰伊斯兰教，以色列人，属犹太民族，信仰犹太教，两者宗教信仰不同，由于巴以地区存在着教派混居现象，教派的宗旨、信仰各不相同，势必造成了各民族的冲突。

民族宗教
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一神教


多神教





原始宗教


现代宗教





2.宗教的种类：








